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Potrivit Dicţionarului Enciclopedic Român termenii ursită, 

destin sunt sinonimi şi înseamnă o „forţă sau voinţă supranaturală 
despre care se crede că a hotărât irevocabil tot ce se petrece în viaţa 
omului" 1

• Dorinţa oamenilor de-a cunoaşte ce se va întâmpla în viitor 
şi de a schimba în bine anumite întâmplări, datează din cele mai vechi 
timpuri, mărturii fiind informaţiile scrise, păstrate până în zilele 
noastre. 

Vechii greci credeau că existenţa fiecărui om era hotărâtă de 
trei Torcătoare, născute din unirea lui Zeus cu Themi Ele hotărau viaţa 
omului de la naştere până la moarte, una torcând firul vieţii, a doua 
depanând întâmplările vieţii, iar a treia tăind firul atunci când hotăra 
că omul trebuie să moară2 . Cele stabilite de către torcătoare nu puteau 
fi schimbate, nici măcar de zei: 

„Cei drept că, nici chiar zeii 
Nu pot scuti de moartea cea firească 
Pe cine lor li-i drag, dacă-1 doboară 
Neîndurata soartă, mâna morţii"3 • 

Populaţiile sumeriene credeau că „omul a fost creat pentru a 
servi pe zei"4 din care cauză oamenii trebuiau să urmeze normele şi 
hotărârile acestora, pentru că zeii erau cei responsabili cu ordinea 
cosmică care asigura bunul mers al societăţii umane şi hotărau 

destinul fiecărei forme de viaţă şi a fiecărei acţiuni umane. 
Imposibilitatea oamenilor, chiar şi a eroilor, de-a schimba cele 
hotărâte de zei, mai ales atunci când e vorba de moarte, este explicată 
în Epopeea lui Ghilgameş prin răspunsul „când zeii au făurit pe 
oamenii, ei au hărăzit oamenilor moartea, iar viaţa veşnică au păstrat-o 
pentru ei"5

. 

1 Mic Dicţionar Enciclopedic, Bucureşti, 1972, s.v. 
2 Anca Ba/aci, Mic Dicţionar Mitologic Greco-roman, Bucureşti, 1966,p.18 
3 Homer, Odiseea, Bucureşti, 1979,p.29,nota30. 
4 MirceaE/iade,/storia credinţelor şi ideilor religioase, Chişinău, 1992,p.62. 
5 Idem ,p. 82. 
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Potrivit Bibliei, Dumnezeu l-a creat pe Adam după chipul şi 

asemănarea Sa, iar, din coasta lui Adam a creat-o pe Eva. Primii 
oamenii au fost nemuritori în Rai unde puteau rămâne mult şi bine 
dacă nu încălcau porunca Creatorului de-a nu mânca din pomul 
cunoaşterii binelui şi a răului, „căci în ziua în care veţi mânca veţi şi 

muri negreşit"'. Încălcând această poruncă oamenii au fost alungaţi 
din rai devenind muritori pe pământ, pe care cu sudoarea frunţii 

trebuie să-şi câştige cele necesare traiului. 
Potrivit credinţelor populare româneşti 2 de la începutul 

secolului XX, existenţa unui om pe lumea aceasta era marcat de o stea 
care apare pe cer la naşterea lui şi dispare, cade, atunci când omul 
moare. Destinul omului pe lumea aceasta îl hotărau Ursitori şi cele 
hotărâte de ele nu putea fi schimbat de nimeni. 

Ursitoarele erau în număr de trei şi veneau în a treia seară după 
naşterea copilului la fereastră, una torcând din furcă fuiorul vieţii 

copilului, a doua povestind toate întâmplările din viaţa acestuia şi a 
treia care rupea firul fuiorului atunci când hotăra că va muri copilul3

• 

Se credea că la început Ursitoarele vorbeau tare, cele spuse de 
ele puteau să fie auzite de mama sau de moaşa copilului, dar acestea 
nu aveau voie să spună la nimeni cele auzite4

• Pentru că o moaşă a 
spus părinţilor unui copil cele auzite Ursitoarele s-au supărat şi de 
atunci nu mai vorbesc tare şi oamenii nu mai puteau cunoaşte cum va 
fi viaţa nou născutului. 

În anumite zile, Ajunul Anului Nou şi a Bobotezei, la 
Sânzâiene, la Sf. Andrei etc. se credea că şi oamenii singuri îşi pot afla 
ursita mai ales când era vorba de moarte sau căsătorie. 

Ca început a unei noi perioade de timp, Anul Nou, era 
momentul în care se deschide cerul şi vorbesc animalele în noaptea 
ajunului. Cerul deschis poate fi văzut numai de către oamenii buni şi 

drepţi, care văzându- I deschis pot cere de la Dumnezeu orice vor şi 
vor primi. „O dată o fată a stat cu capul printre fiarele ferestrei şi 

aştepta să se deschidă cerul. De o dată cerul s-a deschis şi ea uimită, 
neştiind ce să ceară, a zis Dă-mi Doamne un cap mare, în loc să zică 

1 Geneza 
2 La redactarea prezentei comunicări am consultat răspunsurile primite la 
Chestionarul Obiceiurile de Crăciun şi Anul Nou a Muzeului Etnografic al 
Ardealului din Cluj în anii 1926-1926. în continuare vom cita localitatea şi judeţul 
din care provine informaţia. 
3 

/. Toşa, S. Munteanu, Calendaru/ ţăranului român de la sfârşitu/ secolului al XIX
/ea, Editura MEDIAMIRA, Cluj Napoca, 2003, p. 39 
4 Ibidem 
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Dă-mi Doamne minte şi Dumnezeu i-a dat un cap mare că nu l-a 
putut scoate până n-au tăiat fiarele, iar fata a rămas căpăţânoasă" 1 • 

În noaptea spre Anul Nou se credea că vorbesc animalele, dar 
oamenii nu trebuie să le asculte ce vorbesc pentru animalele vorbesc 
numai o dată pe an, pe când oamenii vorbesc tot timpul"2

, de aceea cei 
care ascultă vor muri. Pentru ca animalele să nu vorbească de rău 
stăpânii aceştia aveau grijă ca în noaptea de Anul Nou să le dea 
mâncare multă pentru a fi mulţumite. „Un om s-a dus să asculte ce 
vorbesc animalele şi le-a auzit cum îl blestemă că li-i rea ţinerea. 
Animalele după ce au vorbit de toate au zis hai să mâncăm că mâine o 
să ducem la groapă pe stăpânul nostru. Noaptea omul a murit"3 

. 

În noaptea de Anul Nou umblă norocul pe drum, de aceea 
nimeni nu închidea porţile casei şi a gospodăriei pentru ca să poată 
intra norocul la ei şi nu dormeau toată noaptea pentru că „dacă norocul 
te găseşte dormind nu te mai caută altu"' . Se credea că „bogaţii sunt 
norocoşi pentru că aveau ferestrele cu sticlă şi văd pe drum când 
umblă norocul şi-1 cheamă în casă, în timp ce săracii au case cu 
ferestre de burduf şi nu-1 văd să-1 cheme de aceia ei n-au noroc"5

• 

La Anul Nou oamenii puteau afla cum va fi timpul în anul ce 
urmează şi ce noroc vor avea la recolte. Pentru a afla cum va fi timpul, 
în toate satele româneşti bătrânii făceau calendarul de ceapă, luând 
12 foi de ceapă, fiecare foaie destinată unei luni. Pe fiecare foaie 
punea puneau aceeaşi cantitate de sare, după care le aşezau pe 
fereastră. În dimineaţa Anului Nou se uita la foi şi foile cu cantitate 
mai mare de apă pe ele indicau lunile secetoase, iar cele cu apă mai 
multă pe cele ploioase. 

Se credea că timpul din noaptea Ajunului şi în ziua de Anul 
Nou arată cum va fi recolta. Dacă timpul este bun, nu bate vântul şi va 
ninge sau se pune promoroacă sunt semne că anul va fi mănos şi 

oamenii vor avea recoltă bună 6 • Rodnicia recoltelor din anul care 
urmează se putea afla şi cu ajutorul cărbunilor încinşi: „se trag cu 
ochii închişi cărbuni de fag încinşi pe vatră câte unul, menind pe grâu, 
păpuşoi, secară etc. şi care cărbune străluceşte mai tare acea cereală 

1 Perierii Bogeşti, Tutova. 
2 „cine le ascultă muţeşte ca să nu poată spună şi altora ce a auzit" Barca, Neamţ 
3 limăuca, Dorohoi 
4 Mijlocenii Bârgăului, Năsăud. 
5 Orlat, Sibiu 
6 Nevricea, Caras 
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va fi mai frumoasă în recoltă în anul următor" 1 • 
Pentru a avea fructe multe în anul următor în noaptea de Anul 

Nou legau pomii din grădină: „La miezul nopţii doi bărbaţi se duceau 
în grădină, unul cu o secure şi altul cu un snop de paie şi se opresc la 
pom. Cel cu securea se face că-1 taie, iar celălalt zice: nu-1 tăia că mă 
fac eu chizeş că va face poame. Imediat ia o legătură de paie şi îl 
leagă. Astfel merg pe la toţi pomii. Pomii rămaşi nelegaţi se zice că nu 
vor face poame"2

• 

Pentru ca găinile să fie ouătoare, în dimineaţa Anului Nou 
femeile „leagă mai multe brăciri în formă de cerc, jos în curte; în cerc 
pun tot felul de seminţe şi sfărâmături rămase de la vergelat şi cheamă 
găinile zicând: la noi grohote, la vecini cocote, adică la noi grămezi de 
ouă, iar la vecini numai să cotcorozească găinile"3 . 

Pentru a afla dacă în anul care urmează va muri cineva din 
familie, în seara ajunului Anului Nou aduceau de afară atâtea bucăţi 
de lemne câţi membri erau în familie. Lemnele se puneau în picioare, 
sub masă, pe numele fiecărui membru al familiei. Dacă în timpul 
nopţii o bucată de lemn a căzut, persoana pe numele căreia a fost pus, 
va muri în anul ce începe4

. 

Tot în acest scop la miezul nopţii ajunului se aducea apă din 
fântână, fără a vorbi cu cineva, se punea într-un vas şi în ea se punea 
ramuri de saschiu (merişor ce rămâne verde toată iama) sau fire de 
iederă pe numele fiecărui căsean. Dacă în dimineaţa Anului Nou 
saschiul sau iedera este verde, persoana respectivă va fi sănătoasă 

peste an, dacă se înnegreşte e semn că va muri, dacă se veştejeşte e 
semn că va fi bolnav5

. Se putea afla cine va muri în anul ce începe 
punând sămânţă de cânepă pe vatra încinsă, câte un bob pentru fiecare 
membru al familiei. Sămânţa se umflă şi sare în sus. Dacă sare spre 
uşă persoana pe numele căruia a fost pusă va muri"6

• 

Pentru ca în anul care urmează în casă să fie mâncare destulă şi 
linişte „în ziua de Anul Nou se încarcă masa cu mai multe mâncări 
mai alese ca tot anul să fie aşa, căsenii se feresc de sfadă"7 . 

1 Burla Rădău~; „Seara trag câte un cărbune pentru fiecare fel de pâine, iar dacă peste noapte 
cărbunele arde complet şi rămâne numai cenuşa, acea pâine va fi bună" Corăstău~. Hotin 
2 Voila, Făgăraş 
3 Haţeg, Hunedoara 
4 Dridif Făgăraş 
5 Pojorâta,Făgăraş, Orlat, Sibiu 
6 Dobroieşti, Roman 
7 Şieu, Someş 
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În dimineaţa de Anul Nou copiii umblau cu sorcova „crenguţe 
de măr dulce puse în apă la Sfântul Andrei ca să înflorească pe Anul 
Nou" 1 şi sorcoveau pe toţi oamenii din casă lovindu-i uşor cu sorcova 
în timp ce urau: 

„Sorcova, vesela, 
Să trăiţi, să-mbătrâniţi 

Ca merii, ca perii 
În mijlocul verii 
Ca toamna cea bogată 
De toate îmbelşugată, 
Tare ca piatra 
Iute ca săgeata, 
Tare ca fierul 
Iute ca oţelul. 
Câte paie sunt pe casă 
Atâţia galbeni pe masă, 
Câte frunze în frunzar 
Atâţia bani în buzunar."2 

Cele mai multe credinţe şi practici populare legate de Anul 
Nou priveau aflarea ursitului cu care se vor căsători şi aducerea 
acestuia cât mai repede. Căsătoria era un eveniment important pentru 
întreaga comunitate sătească deoarece în urma ei se crea o nouă 
unitate socială teritorială (familie şi gospodăria), care mărea numărul 
celor existente şi pentru fiecare familie, mai ales de cele cu fete, 
pentru că prin ea se scăpau de „piatra din casă". Pentru tineri căsătoria 
însemna evadarea de sub tutela părintească şi ocazia de a fi feriţi de 
ruşinea de a li se pune moşi şi babe „mătăhui, bărbaţi şi femei din paie 
într-un plop, păr aşa ca să nu poată fi luat uşor"3 ca „la feciorii şi fetele 
tomnatice',4 sau de a fi strigaţi peste sat, la lăsatul Postului Mare. 

Se credea că flăcăii şi fetele nu se pot căsători la timp pentru 
că nu şi-au găsit încă ursita şi că ei pot rămâne necăsătoriţi toată viaţa 
dacă ursita lor a murit sau s-a căsătorit cu altcineva. Dacă ursita lor era 
căsătorită cu altcineva, acea persoană nu va trăi mult pentru ca „să 
vină la cel căruia i-a fost menită, se zice că numai aşa ajung moşnegii 
să ia fetele şi flăcăii babele"5

. 

1 Mihăieşti, Buzău 
2 Tudor Vladimirescu, Constanţa 
3 Târgu Lăpuş, Maramureş 
-1 „pun momâii de paie la feciorii şi fetele tomnatice" Creaca, Sălaj 
5 Credinţă din Rădeni, Botoşani 
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Pentru a nu ramane mult necăsătoriţi tinerii apelau la 
vrăjitoarele care ştiau să facă pe ursită pentru cel ursit să vină repede. 

Făcutul pe ursită era „un lucru drăcesc, care prin nişte 

descântece se aduce cuiva despărţirea de soţ" 1 şi se desfăşura în 
pădure, la loc tainic „unde vrăjitoarea caută un carpen tânăr în care 
bate patru pene de lemn pe rând zicând că le bate în mâini, în cap, în 
picioare, iar când le bătea în inimă persoană contra căreia se tăcea 
murea"2

. 

Se credea că în Ajunul Anului Nou, tinerii îşi pot afla ursita, 
adică când se vor căsători, unde se vor căsători, cum arată 

viitorul soţ şi care este starea lui materială. 
Cea mai răspândită practică populară de a afla când se vor 

căsători tinerii, în special fetele, era încercatul animalelor (a vitelor 
sau a porcilor). Pentru a încerca vitele fetele mergeau noaptea la 
grajdul vitelor şi „dau cu piciorul într-o vită culcată, zicând hi în ist 
an, şi dacă vita se scoală e bună speranţă că se va mărita în anul acela, 
dacă nu se scoală mai dă o dată zicând hi într-alt an şi tot aşa şi la a 
câta lovitură se scoală vita la atâţia ani se va mărita fata"3

. 

Se putea afla dacă se vor mărita în anul următor şi mergând la 
coteţul porcilor şi întrebând „ Când m-oi mărita? Dacă porcul grohăie 
la prima întrebare înseamnă că se vor mărita în anul care urmează. 
Dacă nu grohăie mai întreabă şi de câte ori întreabă până porcul 
grohăie, la atâţia ani se va mărita"4 . 

La miezul nopţii fetele „mergeau la coteţul porcilor şi 

deschizând uşa încet zice către porc hui estimp şi dacă aceştia ieşeau 
afară fata se mărita, dacă nu ieşeau nu se mărita în anul acela"5

. Dacă 
porcii ies afară fata „se uită în ce parte merg, pentru că în acea parte se 
va mărita"6 • 

Se credea că se poate afla dacă se va căsători în anul acela şi 
topind plumb: „ fetele topesc plumb şi-l aruncă în apă şi dacă 

plumbul ia forma unui om se mărită"7 sau luând „nouă linguri în poală 
şi mergând la o vecină, dacă aceasta o pofteşte să stea, fata nu se 
mărită în anul acela"8

• 

1 Credinţă din Bulbucam, Iaşi 
2 Bistricioara, Neamţ 
3 Ohaba, Făgăraş 
4 Tg. Lăpuş, Maramureş 
5 Cătina, Cluj 
6 Pintic, jud. Someş 
7 Practică populară din Dridif, Făgăraş 
8 Cătina, Cluj 
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Pentru a afla care se mărită mai repede, fetele se adunau la o 
casă unde „pun jumări pe o spată pe numele fiecăreia, aşează spata jos 
şi dau drumul unei pisicii în casă; pe care jumară o ia întâi pisica acea 
fată se mărită mai repede" 1 

Pentru a afla în ce parte se vor căsători „pregătesc scoverzi şi 
cu scovarza întâi fata sau feciorul o ia în gură şi fuge cu ea pe gunoi şi 
aşteaptă să audă un câine lătrând pentru că în partea aceia se va 
mărita. Dacă nu auzea nimic însemna că nu se va mărita în anul 
acela"2

. 

Steaua fetei arăta şi ea în ce parte se va căsători. Pentru aceasta 
„fata iese noaptea afară cu betele în mână şi punând ochii pe o stea 
mai luminoasă aruncă betele spre ea zicând: 

„Stea, stelişoara mea,/ Toate stelele să stea/ Steaua mea să nu 
mai stea /Până ajunge la mine în sat /Să nu-i vie a mânca şi a bea /Pân' 
la mine n-o pleca./ De toţi câinii lătrat/ Să vină neîncetat,/ Până la 
mine în sat. După aceasta se uită să vadă în ce parte merge steaua, de 
acolo ii vine ursitul"3

• 

Se credea că se poate a afla cum va fi viitorul soţ numărând 
parii de la gard; întorcând blidele sau punând punţi. 

Număratul parilor de la gard se făcea de fete „la miezul nopţii, 
cu ochii închişi, numărând de la nouă la unul, pe ultimul îl leagă, iar a 
doua zi se duceau să vadă cum arăta parul însemnat. Dacă parul este 
drept şi subţire, soţul va fi frumos, dacă este strâmb şi noduros soţul va 
fi urât, dacă paru-i cu coajă pe el soţul va fi bogat, iar dacă e fără 
scoarţă va fi sărac"4 . 

Întoarcerea blidelor este un obicei cunoscut şi sub numele 
de Vergel care a fost practicat în majoritatea localităţilor din 
Transilvania. Vergelul se făcea în seara Ajunului de Anul Nou şi se 
desfăşura aproape la fel în toate localităţile, adică fetele şi flăcăii se 
adunau la o casă, de obicei casa unde se făceau şezători. Se aşeza o 
masă în mijlocul casei iar tinerii erau scoşi în tindă în timpul în care 
„o femeie în vârstă pune pe masă diferite obiecte: pâine, piaptăn, 
cărbune, sare, bani etc. şi le acoperă cu blide. Tinerii sunt chemaţi de 

1 Şieu, Someş 
2 Toderiţa, Făgăraş, 
3 Ghiomni, Vâlcea 
40cna Şugatag, Maramureş. Obiceiul număratului parilor a fost practicat aproape în toate satele 
româneşti. „Numără parii de la gard unul trei cinci şapte nouă, pe al nouălea îl prinde în mâini şi
! scutură z.dravăn zicând cum eşti aşa va fi şi soţul meu şi îl leagă cu un fir roşu. Dimineaţa 
merge şi se uită la el, dacă e fării coajă va fi sărac, dacă e strâmb va fi urât" ( Berindu , Cluj). 
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afară ca să-şi vadă norocul, ridică câte un tăier să vadă cei sub el"1
• 

Obiectele găsite sub farfurii indicau cum va fi viitorul soţ sau 
soţie, dacă sub blid se află sare viitorul soţ va fi sărac, dacă se află 
piaptăn va fi colţat; dacă se află ban va fi cu bani, dacă se află pâine 
va fi bun ca pâinea dacă se află cărbune va fi negricios"2

. 

Punţile erau mănuchiuri de busuioc „ care se puneau seara 
afară în apă şi dacă a doua zi dimineaţa busuiocul e îmburat fata va lua 
un bărbat bogat, dacă e aşa cum l-a pus va lua bărbat sărac"3 

. 

Se putea afla dacă viitorul soţ va fi bogat sau sărac şi cu 
ajutorul unei mături pe care „o moaie o mătură în apă şi o lasă noaptea 
afară şi dacă dimineaţa a îngheţat zice că va fi bogat, dacă nu va fi 
sărac"4 . 

Tot pentru a afla dacă viitorul soţ va fi bogat sau sărac „fetele 
luau fiecare câte un pahar în care pun albuşuri de ouă şi scutură 

paharul ca să facă mărgele. A cărei pahar e mai mărgelat acea fată va 
lua un bărbat mai bogat" 5

. 

Se credea că în noaptea spre Anul se poate vedea viitorul soţ 
cu ajutorul unei oglinzi sau a unui inel. Pentru a-şi vedea viitorul soţ, 
cu oglinda, la miezul nopţii „fetele pun o oglindă într-un ciubăr cu 
apă, deasupra ciubărului ţin o lumânare aprinsă. Dacă se uită în 
oglindă fata îşi vede soţul trecând pe sub mână"6 • Pentru a vedea soţul 
cu inelul fetele „luau un pahar cu apă şi în el se puneau un inel, 
paharul se pune pe masă în faţa unei oglinzi şi două lumânări. O fată 
rămâne singură în casă şi se uită în pahar, după câteva rugăciuni 

1 Practică populară întâlnită la sfarşitul secolului al XIX-iea în toate localită~le „în spre Anul 
Nou se adună la casa de şezătoare şi: pun 5 farfurii pe masă sub care pun sare cu~t, pâine, 
mărgele, piper. Tinerii vin de afară şi ridică, fiecare câte o farfurie să vadă ce se află sub ea", Tg. 
Lăpuş; „la o casă mai mare se adună fetele şi feciorii, iau mai multe blide sub care pun grâu, 
pieptene cărbune sare pâine mărgele, bani săpun , vin de afară şi ridică câte un blid" Dăbâca, 
Someş; „V ergelul cu farfurii cu gura în jos pun bucă~ de came pe o spată pe numele fiecărei fete 
şi aduc o pisică, care bucată este mâncată prima dată acea fată se mărită în anul acela" (Cătina, 
Cluj). 
2 În seara ajunului Anului Nou fetele se adună la una din ele, aduc mai multe blide , sare, bani, 
piaptăn pâine, inel cărbune, etc. Obiectele se pun sub blide de două fete, iar restul sunt afară şi pe 
rând vin şi ridică câte un blid" Vad, jud. Făgăraş. Dacă sub blid este cărbune, soţul va fi negru; 
oglindă va fi om fiumos; piaptăn va fi bărbat colţat; mărgelele va fi bărbat cu guşă; inel, va fi 
bărbat holbat; pâinea om bogat, dacă sub farfurie nu-i nimic va lua bărbat sărac, Tintic Someş 
„sarea arăta sărăcie, pâine-bogă~e, paharul-be~e, cărbune-om negricios" Vad Făgăraş 
3 Ohaba Făgăraş „merg cu un mănunchi de busuioc la o apă şi-l pun în apă, iar a doua zi dacă se 
leagă gheaţă de el ursitul va fi bogat" Vad, Maramureş 
4 Dridif, Făgăraş 
5 Şieu, Someş 
6 Cătina, Cluj 
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uitându-se mereu în pahar vede un chip de bărbat în inel" 1
• 

Pentru a visa cine îi va fi soţ „ fata ajuna ziua, iar seara face un 
aluat din făină, sare şi apă, fiecare luate de nouă ori şi amestecate 
laolaltă din care fac o turtă pe care o coc pe vatra focului. Când 
întoarce turta fata o împunge cu un fus zicând Doamnă Sfântă Mărie, 
eu nu împung turta ci împung orânda să n-aibă stare şi aşezare ori 
unde o fi, pân' la mine n-o veni. Aceasta zice de nouă ori. După ce se 
coace turta o ia şi se duce cu ea la tăietor şi stând pe tăietor, despletită 
la o coadă, o mănâncă toată. Seara când se culcă pune un oluţ cu apă 
la cap şi piaptănul sub pernă. Noaptea visează că cel care-i rânduit 
mere la ea şi-i dă apă. Când se trezeşte ştie care îi orânda".2 

Fetele puteau afla cu cine se vor mărita : „seara merg să ia apă 
de la stropii morii, iar când se întorc cu cine se întâlnesc cu acela se 
mărită"3 

; făcând „ţâdule pe care scrie numele unui fecior şi a unei 
fete, cele ale feciorilor le pun într-o căciulă, iar cele ale fetelor în altă 
căciulă de unde fiecare trage câte una, feciorii din căciula cu numele 
fetelor, iar fetele din căciula cu numele feciorilor. Dacă o fată trage 
ţidula cu numele feciorului care a tras ţidula cu numele ei sigur că se 
vor lua în anul acel'"'; „luând nouă oase din răcituri, dând numele unui 
flăcău fiecărui os. Oasele le pun pe prag şi cheamă câinele. Pe care os 
îl ia prima dată acel flăcău va fi soţul fetei"5

. 

Pentru a-şi aduce mai repede ursitul fetele pregăteau ziua un 
struţ din brăbănoc, spice de grâu, mătase roşie şi-l pun în vale pentru ca 
acesta „să cure ca apa spre ea"6 sau făceau vrăji la stele zicând: 

1 Porumbenii Mari, Odorhei 

„Una stea c-o stea 
Să-mi aduci orânda mea 
Două stele, trei stele 
Patru stele, cinci stele 
Şase stele, şapte stele 
Opt stele, nouă stele c-o stea 
Să-mi aduci orânda mea 
Eu m-oi culca 
Tu nu te culca 

~ Tihău, Sălaj „fata mănâncă coci mici facu~ jumătate făină, jumătate sare, nu beau apă şi se 
culcă. Noaptea visează că vine cineva să- i dea apă, acela îi va fi soţ" Pojorâta, Făgăraş 
3 Dridif, Făgăraş 
~ Dridif, Făgăraş' ,,scriu pe bilete nume de fete şi de băie~ şi le pun într-o căciulă de unde le trag 
pe rând." Vad,jud. Făgăraş 
5 Cuza Vodă. Dâmboviţa 
6 Tg. Lapuş, Maramureş 
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Eu m-oi odihni 
Tu nu te odihni 
Încălţămintele tale 
În picioarele mele 
Căluţ ai, corbaci n-ai 
Ia corbaciu de la mine 
Mână calul de sub tine 
Da-1 mână şi-1 azvârleşte 
Iute la mine porneşte 
Iute ca gândul 
Tare ca vântul''1

• 

Se putea aduce ursitul şi mergând noaptea la un pom din 
grădină pe care-1 scutură zicând: 

1 Cătina, Cluj 
2 Cătina, Cluj 

„Nu scutur pomul 
Ci scutur nebunul 
Să vie în sat, 
Să aducă bărbat. 

De-o fi din astă ţară 
Să vină de seară. 
De-o fi altă ţară 
Să vină mâine seară2". 
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